OV «Cpennsist ooieodpazoBaresibHast mkoiaa No42
C yI7yOJICHHBIM M3yYECHUEM aHIJIMHCKOTO S3bIKa 1 MaTeMaTHUKI
r. [leTrpo3aBojck
Pecnyonuka Kapenus

MaremMaTn4eckue 3a1aum
OT PYCCKHX, COBETCKHUX H
3apy0eKHBIX IUcaTeeu

Pynesa T.I.



MOXXHO J11 U3y4arh
MaTE€MaTHKYy B IIKOJIE,
MCITIOJIb3YS IIPOU3BEACHMS
PYCCKHX, COBETCKUX M
3apyO0CKHBIX TTHMCATEICH ?

«I'yMaHUTapHBIC HAYKH... TOJIBKO TOI/Ia OyayT
YIIOBJIETBOPSTh YEJIOBEUYECKYIO MbICIIb, KO/

B JIBUKCHUM CBOEM OHM BCTPETATCS C TOUHBIMH
HayKaMH U TIOUAYT C HUMH PAIOM...>»

A. II. Yexos

Pynesa T.I.



Maremarndeckue 3agauu
CTaBAT MEped YUTATEIIMU
aBTOPbl POMAHOB, IIOBECTEN,
PACCKa30B, KaK IIPABUJIO —
MEXKIY JIEJIOM, 3a4aCTy0 CaMH
He oOpalliasg Ha P TO BHUMaHUSL.

THBII CueTy

Ecnu yntarens MI00UT MaTEMATHKY, TO OT HErO Takas 3ajada
— HE YCKOJIb3HET!
OH HE ynyCTHUT Ciiy4dasi pa3o0parbCs, 4TO 3TO TaM MPEIJI0KHUI
4 aBTOP: pa3peniMma 3a/1a4a Wik HET, U CKOJIbKO OHA UMEET PEIICHUM?
T HMHoraa aBTOp BMECTE C YCIOBUEM MPUBOAUT U PEIICHUE
3a7a4H.

Pynesa T.I.



JI. H. Toncmoii
«Apugpmemuxa

3adaua npo apmenb KOCU08

«APTEIr KOCIOB HaJ0 OBLIIO CKOCUTH JiBa Jyra, OJIMH BJIBOE
Oouble/aApyroro. I1oJoBUHY JHS apTellb KOCKIIA OOIBIION JIYT.
[locne pToro apreipb pa3aeaninach MoIojaam: IepBas MmoJIOBUHA
OCTajdCh Ha OOJILILIOM JYT'y U JOKOCHJIA €ro K BEUepy J0 KOHIIA;
BTOPAs K€ IOJIOBMHA KOCHUJIA MAJIbIK JIYT, HA KOTOPOM K BE€UEpY €I
OCTAJICS YYaCTOK, CKOIIIEHHBIW HA IPYIOU J€Hb OJJHUM KOCIIOM 34

OJIUH JIEHb Pa00ThI. CKOJBKO KOCILIOB ObLIO B apTEIIN )
Pewenne: HycTs X — 4uCII0 KOCLOB B apTeiy, a y — pa3Mep y4acTka, CKalnBacMOro OAHUM
KOCHOM B\OI[I/IH JACHBb.

O MEPBBIN JIyT OOJbIIE BTOPOro B 2 pas3a, 3HauuT: 3xy/4 : (xy+4y)/4 =2 unu 3xy/(xy+4y)=2
3x/(x+4) =2 3x = 2x+8 X =38 OTtBeT: ObLIO 8 KOCIIOB

Pynesa T.I.

rjﬂomaz[b Oompiioro nyra: xy/2+xy/4 = 3xy/4. Ilnomanp Majoro ayra: y+xy/4 = (xy+4y)/4
H



JI. H. Toacmou

«Mnozo tu uenoeexky 3emiu HyHcHo2»

«-A 11eHa, kakas oyneT?- ropoput Ilaxom.
: 1000 pyOmeii 3a 1€Hb.
He nonsn [Taxegm.
-Kakas ke 310 M¢pa — ieHb? CKOJIBKO B HEU I€CATUH OyneT?
-MBI 3TOr0, - FOBOPHUT, - HE YMEEM CUMTaTh. A MbI 3a JICHb
poaaeM; CKOJIbKO 000MICIIb B €Hb, TO M TBOE, a 1ieHa 1000
pyoueii.
Ynusuics Haxom.

-Jla Besib 3TO/ - FOBOPHT,- B ICHb OOOMTH 3€MJIM MHOTO OYICT».

Haympo o nycmuncsa no cmenu nanepecouku ¢ connyem. Ilpuuino
8peMsl 8038PaAlLAMbCS, CONHYE NPUOIUZUIOCH K 3axamy, Tlaxom
cneuum 8epHymsCs, «8 2pyou Kaxk mexu Ky3HeuHvle pa3oyearomcs, a 8
cepoye MoiQmMKomM ObEémy.

Connye 3auwino, y Ilaxoma nookocunuco Ho2u u OH Ynau 3amepmaeo
nepeo XoxXouyuum ny3amovlm OAUKUpoM.
«Ati,-monooey!» — 3aKpUYal Cmapuiuta.

— «MHnoeo 3emnu 3a6naoen!y. [loonsn pabomuuk ckpeoKy, 8bIKONAl

axomy mocujly, pO6HO HACKOJIbKO OH Om HOc 00 20106bl 3aX6AMUI -
mpu apuiuHa, u 3aKonai eco.

Pynesa T.I.

durypa, KoTopas
MOJIYYNUJIACh
y ITaxoma, nmeer BUn:

Harigem ruiomaas yyacTka:
X2 =15%-8%; x=13 BépcCT.
S= (2+10)-13=78 kB. BEpCT
IBepcra = 1,0668 kMm.
78 KB. BEPCT = 78 KB.KM
78 xB. kM = 7800ra.




Al Yexoe «Kanukynapuoie padomol
un¢mumymxu Haoenvku H.»

«Tpu KyIa BHECIH I OJTHOTO TOProBOIO
OpeINPHUITHS KalluTall, HA KOTOPBIA Yepe3 roj ObLIo
nonydeHo 8000 pybmert mpudsiin. CrpalnBacTcs:
CKOJILKO TIOJIYYWJI KaXKJBIN U3 HUX, €CJIY NIEPBBLIA BHEC
35000 pyoneit, Bropoi 50000 pyomeit u tpetuit 70000
pyonen?. Ortser: 1750 py6., 2500 py6. u 3750 pyo.

«Penemumop)

«Kymen kynn 138 apiiimH 4epHOTO U CUHETO
_ cykHa 3a 540 py0. CopaiuBaeTcsi, CKOJIbKO
apIIMH KyIUJ ~ OH TOTO U APYroro, €CJIM CHHEE
]L cTonJIO 5 pyO. 3a apliuH, a YepHoe 3 pyo.?7».

(1 apmuu = 71 cM)
OtBert: 75 apiinH 4epHOTO CyKHA U 63 apIlIuH CUHETO.

Pynesa T.I.



A.C. Ilywukun
«CKynoit polyapu

«H mapb MoOr ¢ BBICOTHI € BeCeJIbeM 03Uparh

N 101, HOKPBITHIA 0CJIBIMH IIATPAMH,
U mope, rae 0exaau KopaoJau...»

asice noguuwa Amunivl He Mo2au Obl 80308UCHY b XOAM 8bluie 4,5Mm
[ 1a3 HaOmoOamerns, nomecmusuLe20cs Ha 8epuiune Xoamd,
8038blIULAICA Obl HAO nousou Ha 4,5 + 1,5, m.e. na 6 m, u,

C1e008AmellbHO, OANbHOCMb 20PU30HMA pasha Ovlia Obl

. =
i J2% 6400%0,006 = 8,2

‘I.‘l’

(reae)

~ 710 Bcero Ha 4 KM 00JIbIII€ TOTO, YTO
]L ‘

MOKHO BHJIETH, CTOS HA POBHOH 3eMie. [

Pynesa T.I.



—

1

H.A. Hekpacoe
« /leoywika Ma3zai u 3aiyvt»

« BH:KY OJMH OCTPOBOK HE0O0JIbIIIOM-

3aibl HA HeM coOpaJIucs rypb0oi.

C ka:kn0M MUHYTOM B0O/Ia MOAOUPAIACH

K 0eaHbIM 3BepbKaM; YK 0] HUMH 0CTAJI0Ch
MeHbl1e apuIMHa 3¢MJIM B IIUPHUHY,

MeHblie cakeHU B JJIMHY».

Pazmepvl ocmpoeka 6 cospemenHblx eOurHuyax OnuHbl U
NAOUAOU:

B S=a%*s, a=1apwun=72cm, 6 = 1 cadxceno =216cm.
S=0,72 *2,16 =1,5552 m°.

Omeem.: ocmpoBox Oblll HeOONbLULUM.

—

Pynesa T.I.



Jlee Kaccuno
«Konoyum u Illeamopanus

«3aoaua c nymeuileCcmeeHHUKamu)

«I3 1BYyX rOpOJIOB BBIE3KAIOT MO OJAHOMY HaIpPaBJICHUIO
JiBa IyTEIICCTBEHHUKA, IIEPBbIN 1103311 BTOoporo. [Ipoexan
YHCJIO JHEH, PABHOE CYMME YHCEJ BEPCT, IIPOE3KAEMBIX UMH
B JICHb, OHHM CBHE3KAIOTCS U Y3HAIOT, UYTO BTOPOM Ipoexal
525 Bepcrt. Paccrossane mexay roponamu —175 BepceT.
CKOJIBKO BEPCT B JICHb MPOE3KACT KAXKIABIN 7

175 Beper B

1T 525 peper

Ilycms n wucno ouetl OMUIOCHL nymeuiecmaue, X 6epCcm 8 0eHb Npoe3dlcaem nepabviil
nymeuecmseeHHUK, ) 6ePCM 8 0eHb NPoe3dcaem 8mopou nymeuleCmeeHHuK, no
VC06uUto (X > y) 3a0auu umeem CUCmemy:

nxx =700 n=x+Yy,

35 oneu onunoce nymewecmasue, suayum, 35x =700, x = 20.
20 sepcm npoesdican nepewviii u 15 eepcm npoesdican 6mopoil nymeuecmeeHHUK.
Omeem. 20 eepcm = 21,34 km; 15 eepcm = 16,005 xm.

Pynesa T.I.



I. benwvix, JI. Ilanmenees
«Pecnyonuxa LIIKH/]»

«CyMMa nepBbIX TpeX YIEHOB
reoMeTpUYECKOM NMporpeccum paBHa 28,
3HAMEHaTeJ b paBeH 9/2, tpeTur 4jieH B 3/2
pa3a OoJubuie 3HameHare 1. HaiTu
YeTBEePTHIN YJIEH MPOrpeccum»

YTOOBI IPUBECTHU €€ K Pa3peIIMMOMY BUIY, IPUACTCS ClIeJIaTh JIBa YTOUHEHUSI.
Bo-niepBbix, OyemM cuuTarh, YTO OAHO U3 TPEX JAHHBIX YHCEII 3a1aHO HEBEPHO.

BTopoe yrouHeHue nouyaHee: TpETUM YJIEH MPOTPECCUH B TOYHOCTH PABEH
CyMMe B pyOJIsiX, KOTOPYIO aBTOp 3arulaThil HEABHO HA PHIHKE 32 KapTOUIKY.

Pemenue: (b, ) — reomeTprIECKas IPOTPECCHS.
S, =28 q=9/2 b,=3/2-q b, ="
b ., =b_-q- dopmyna mis HAXOKICHHUS YIEHA [EOMETPHIECKON IPOTPECCUH.
b,=b, - q=3/2q - q=3/2 - 81/4=243/8 = 30,375

Pynesa T.I.



UHnva UHnogh u Eezenuu Ilempoe
«/leenaouams cmynves)

«IloTrom oTrenr Deaop mogoLIe] K KOMOAY U
BbIHYJI U3 KOH(peTHOU KOpoOKH S0 pyodsien
TpexXpyojieBKAMU U NATUPYOJIeBKAMM.

B xopoOke ocraBajioch eure 20 pyoJiein».

JI71s1 eTMHETBEHHOCTH pellIeHUs, 100aBuM yciioBue: otel demop B3su1 ¢ 000 OOBIIYIO

4acTh TPEXPYOJIEBOK U OOJBIIYIO YacTh MATUPYOseBoK. Halinute pemenue.

Pemenug:

a) [Tycth X — B34TO TpeXpyOJICBOK, a y- B3ATO MATUPYOIEBOK. TOria COCTaBUM yYpaBHEHHUE:

3x+5y=50. Haiinem napsel pemennii: (Su 7), (10u 4), (15u 1).

0) IlycTth a — ocTanock TpexpyOaeBoK, U b — ocTanoCh NATUPYOIEBOK

CocraBum ypaBHeHue: 3a+5b=20. Haitnem nmapsl permenuii: (S u 1), (0 u 4).

[IyTeM aHanu3a pe3yabTaToB MoJydaeM: 5 TpeXpyOsIeBoOK 1 7 MATHPYOIeBOK miu 10

r TpexpyOi1eBOK U 4 mATUPYOIEBOK B35 oTell Denop.

Pynesa T.I.



M .E. Canmuwikog-II]eopun
«lTocnooa Ionoesiieent)

3aoaua Ne 1
Coia [Hoppupus Baragumuposuya [lets
IIpoUrpall B KAPThl Ka3CHHbIC pyonen u

nonpocui y 6adyiiku 3Ty cyMMy B3aiMbl. OH TOBOPHIL: «S1
OBl XOPOIIHM MPOIECHT AaJl. [I9Th MPOLIEHTOB B MECSI.

HpOCTBIG IPOUCHTBI HAYUCIIAKOTCA TOJIBKO Ha HayaJbHBIN BKJIa .

Jano: 3000 py0. - 100%, X py06. - 5%.
Pemenne: X =3000:100*5 =150 (py0.). S=3000+150*12 = 4800 (py0.)

CJ'IOLKHBIG‘HPOL[GHTBI Ha4YUCJIAACTCA Ha HapaH_IGHHIJﬁ KaliyuTall.

— Jlano: P=3000 py0eii, r = 5% B Mecsi, n = 12 mec.
r S=3000 (1+5/100)!2=3000 (21/20)'*=3000 (1,05)'*=5387,57=5400 (py6.)

Pynesa T.I.



Onope oe banv3zak
«loocex»

«l'ocmogun /lepBuJib B351J1 Y POCTOBIIMKA
o0cexka cymMMy B (ppaHKOB CPOKOM
Ha 10 JeT moa roA0BbIX).

Ecau Obl OH BBITIAYMBAJT CJIOKHBIC MPOIIEHTHI OT
HUCXOIHOM CYMMBI:
a,,= 150000 > (1+0,01 x 15)!1Y = 606 834 dppanka.
Ecnu Obl pacd€Thl BEIUCH IO (POPMYJII€ TPOCTHIX
IIPOIICHTOB:
a = 150000 x (1+0,01 x 15 x 10) =375 000 dhpanKos.
Paznuna Oosee 230 Thicsd (hpaHKOB.

Pynesa T.I.



Hurxonau Hocoe

qBumsa Maneee 6 uikone u ooma)
1. «MajapbyMK M JeBOYKA PBAJIH B Jjecy opexu. OHu
copsaJu Bcero 120 mryk. /leBouka copBaJjia B 1Ba
pa3a MeHbIlle MaJIbYUKA. CKOJIBKO OpexoB coOpaJl
KAXKIALIN U3 HUX?»

OtBeT: aeBouka codpana 40, a manpank — 80 op.

2. «B Marazuse ObLJ10 8 IJI, 2 TONOPOB B TPH pa3a
0oJibIe. OnHOM OpuUrajae NJIOTHUKOB NMPOAAIH
I0JIOBMHY TONIOPOB U TPH NUJIbI 32 84 pyoJsl.
Ocrarmuecs TONOPHI M MUJIbI IPOAAIH APYIroU
opurane miaoTHukoB 3a 100 pyosen. CKOJIBKO CTOUT
r;.mH TONOP M OHA NMUJIA?)

OtBeT: TOMOp CTOUT 5 pyO. U IKJIa CTOUT 8 pyo.

Pynesa T.I.



Apocnae I amex
«lloxosxwoenun opasozo conoama Illeeika

«CTOMT 4eTBIPEXITAXKHBIN I0M, B KAXK/I0OM
ITa’Ke MO0 BOCbMH OKOH, HA KpbIIIIE - IBA
CJIYXOBbIX OKHA M JIBE€ TPYObI, B KaKI0M
ITAXKE MO0 ABA KBAPTHPAHTA. A Tenepb
CKAXKUTE, rOCIO0a, B KAKOM oy yMepJja y
IBernapa ero 06adymka?»»

Llsetik pacckazan ceoro 3a0ayvy 6 1914 200y. 100 KoHuUHbI
. OAOVWKU PaBeH NPOU3BEOEHUIO 00Ue20 YUCTA OKOH IMO20

ooma Ha yucio mpyo u Ha eozpacm (8 1914 200y) oonozo u3
K8apmMupanmos, TUYHO NPUCymcme08asuleco Ha NOXOPOHAX.

B xakom arce 200y ymepna y weetiyapa badbyuika?

Pynesa T.I.



U. A. Kpwoinoe
«IEBEJIb, II]YKA H PAK)»

Korna B ToBapuilax conachs HET,

Ha nag ux neno He mouaer,

N BrIMiET 13 HETO HE IEJI0, TOJIBKO MYKA.
Onnax el JIedenp, Pak na [lyka

Bes3tu ¢ mokimaxen Bo3 B3sIUCH

N BMecTe Tpoe BCE B HETO BIPSIINCE;

N3 koxwu J1€3yT BOH, a BO3y BCE HET XOAY!
[Toknaxka ObI JIs1 HUX Ka3ajdach U JIETKa:
Jla JIebenn pBeTCs B 00jaKa,

Pak marurcs Hazan, a lllyka taHeT B Bony.
KT0 BMHOBAT 13 HUX, KTO MPaB - CyAUTh HE HAM;
== Jla TOIBKO BO3 M HBIHE TaM.

‘Ciogicenue 8eKkmopos 08UNCEHUS J1eOedst U WYKU 8bINOTIHUM 1O NPASULY NAPALLEI02PAMMA.
Juaeonanv napannenocpamma 6yoem cymmou 08yx eKmopos. Bexmop osuoicenusi paxa 6yoem
HanpaesieH 8 NPOMUBONOLOINCHYIO CIMOPOHY, 3HAUUM, CYMMA dSMuUXx 6eKkmopoes o6yoem pasua ().
Ilosmomy 603 ne dsunemcsi ¢ mecma.

Pynesa T.I.



/Krone Bepn
«TauncmeenHuovlll OCIPOB)

I'epou Hroims BepHa usmepsiyiv BbICOTY CKaJlbl.

PaccrossHre 0T KOIBIIIKA J0 MICCTa TaK OTHOCHUTCA
K PACCTOSHHUIO OT KOJIBIIIKA 10 OCHOBAHHNA CTCHBI, KAK
BBICOTA ICCTA K BHICOTC CTCHBI.

«- €CJIA MBI U3MEPHM JIBa NIEPBBIX PACCTOAHUSA, TO, 3HAS BBICOTY IIECTA, CMOKEM

BBIYKCIIUTh YETBEPTHIN, HEU3BECTHBIN WICH MTPOIMOPIUH, T. €. BBICOTY CTCHBI.

«00a ropu30HTAJIBHBIX PACCTOSAHUS ObLIIM M3MEPEHBI: MEHBIIIEE PABHSIOCH 15 PyTam,

oosbiiee - 500 gpyram. [lo okoHYaHUMK W3MEPEHUM MHXKEHEP COCTaBUJI CJICAYIOIIYIO

3amnch:  15:500 = 10:x, 50010 = 5000, 5000:15 = 333,3.
3HAUUT, BBICOTA TPAHUTHOM CTEHBI paBHsIIACh 333 pyTtam».

Pynesa T.I.



Apmyp Konan-/[ouns
«Qopsao ooma Meczpeiieoe»

OTpPBIBOK M3 TEKCTA:

«5l cBsI3an BMeCTE IBa YAWJINIA, YTO 10 MHE IIECTh
(yTOB, 1 MBI C MOUM KJIMEHTOM OTIIPABUJIMCH OOPATHO K TOMY MECTY,
rje poc (Korna-To) Bs3... Sl BOTKHYJ CBOU IMIECT B 3€MJTFO, OTMETHII
HaIpaBJIEHNE TCHU U U3Mepui €e. B Hell ObL10 AEBATH (Y TOB.
JlambHEeHIIIE MO BBIYMCIICHUS OBLJIM COBCEM YK HECIIOXKHBI. Eciin
Majika BBICOTOW MIECTh (DyTOB OTOPACHIBAET TEHB B IEBATH (DYTOB, TO
nepeBo (Ba3) BbicoToM (64 (hyra) oTOpOCHUT TeHb B (96 (byTOB), N
HalpaBJICHUE TOU U APYTOM, pazyMeeTcsi, OyAeT COBIIaAaThy.

—

Pynesa T.I.




XY002cecmeeHHas aumepamypa:

ABepueHKO A. DK3aMEHAIMOHHAs 3aa4a.
banb3ak O. Tobcek.
benbix I. u [lanTeneeB A. Pecmy6nuka xu.
I'amexk S. Tloxoxaenust 6paBoro coinjara IlIBeiika
I'epackuna JI. B cTpaHe HEBBIYUEHHBIX YPOKOB.
JocroeBckuii @. M. IIpecTyIuieHre 1 HaKa3aHuUe.
Uned W. u [letpos E. JIBeHaauarh cTyinbeB, 30JI0TON TEICHOK.
JKronb BepH TanHCTBEHHBIN OCTPOB.
Kaccunpb JI. Konnyut u [lIBamOGpanusi.
Konan- Jloitns A. O6psa noma MecrpeiBos.
KpsinoB U.A. Jlebenp, lllyka u Pak.
Hexkpacos H.A. Jlenymka Masai u 3aiiibl.
Hocos H. Buta MaineeB B 11koJjie 1 JoMa.
Ocrep I'. 3agaunuk.
[Iymkua A.C. Ckymou peluapsb.
CanteikoB-Il{enpun M.E. T'ocnona I os0BiEBHI.
Toncroit JI.H. ApudmeTtnka, MHOTO 11 4e€IOBEKY Ha10?
Typrenes U.C. Mymy.
YexoB A.B. Kanukynsapusie padotsl uHCTUTYTKM Hanenbku H., Penerurop.

Pynesa T.I.



3aKaroueHue

bI IIOKa3aJI, YTO 3HAHUA 110 MATCMATHUKEC HYKHBI U ITMCATCIIAM.

B Xyn0)XeCTBEHABIX IIPOU3BEICHUSIX COJIEPKUTCS MHOIO 3araJioK, a HHOTAa aBTOP
JaeT U OTTadKY.

ABTOpBI, HCIIQIB3YS MATCMATHYCCKHUC NAHHBIC, IIPpCJIararoT YuTaTCJItO I1I0AyMarhb.

JIro0ast KHUTY OTKPOET CBOM TAMHBI TOMY YEJIOBEKY, KTO YMEET caM J00bIBaTh
3HAHUS U OTBEHATH HA UHTEPECYIOIINE €TI0 BOMPOCHI.

I'paMOTHOE MCIOJb30BAHNE MAaTEMATUYECKUX (DAKTOB AEIaeT XyJ0KECTBEHHOE
IPOU3BEICHUE JOCTOBEPHBIM U PEAIIBHBIM.

Hcnonvzoeannvie Hnmepnem-pecypcol:

1.bakueBaA., CautoBa P.A. «Maremarnka B XyJ0KE€CTBEHHOM JIUTEPATYPEN.

2.baprameBuu H. «Anrebpoii rapmonnio uaMepuM. Maremarrka B Xy/10)KeCTBEHHOM JTUTEPATYPE».
— 3.beperoBoii E. «JIuteparypHas maTeMaTuka.
4 Kapnymuna H.M. «JIroOuMble KHUTH TJIa3aMHi MaT€MaTHKa.
5.Kynukosa E., Kynukosa E.B. «Maremaruka n nureparypa — 1Ba KpblIa OHOU KYJIBTYPBD».
6.JIaremoBa C.B. «Maremarnueckue 3a1a4y B JINTEPATYPHBIX ITPOU3BENCHUAX).
7.Mutpodanosa H.B., Hloxanosa H.II. «MwupoBo3z3penue u TBopuectBo A. C. [lymikuHa B cBeTe

MaTEMaTUYECKUX 3aKOHOBY.

8.Myxauesa A., KynpusnoBnu M.O. «MaremaTtndyeckue 3a/1a4u B TUTEPATYPHBIX IPOU3BEACHUAX.

Pynesa T.I.



